



名师支招 一轮复习这样学

思想政治

分步规划 提高效率

一轮复习是整个高考备考体系中筑牢根基的关键环节,直接决定着高考备考的整体质量与最终成效。其重要性体现在对必备知识的系统梳理、关键能力的初步构建、学科素养的渐进培育以及价值引领的深度渗透等方面。



"知己知彼,百战不殆",研究考情是高考备考的首要任务。教师会带领学生深入剖析近几年的高考试题,借助多维细目表等手段,梳理出高频考点。例如,在必修2《经济与社会》中,我国的基本经济制度、新发展理念等内容在历年高考中频繁出现。选择性必修1《当代国际政治与经济》中,经济全球化的影响、中国在国际社会中的地位和作用等是高频考点;选择性必修2《法律与生活》中,合同的订立与履行、侵权责任的承担等与现实生活密切相关的内容,考查概率较高。考生要通过对考情的分析,明确复习重点,提高复习效率。

回归教材 夯实基础

教材是高考命题的重要依据,是知识体系的基石。构建知识网络是夯实基础的有效方法。考生可用思维导图的形式,将每个模块、每一课、每一框的知识点进行梳理,形成一个完整的知识体系。例如,对于选择性必修1《当代国际政治与经济》,可以从国际社会的主要成员出发,延伸到国际关系的决定性因素、世界多极化趋势、经济全球化等内容,形成系统的知识架构。这样,考生既能从宏观上把握知识架构。这样,考生既能从宏观上把握知识架构。这样,考生既能从宏观上把握知识架构,又能从微观上理解每个知识点的具体内容,还能清晰地看到不同知识点之间的联系,做到融会贯通。

优化课堂 提升效率

在一轮复习中,考生必须重视课前、课中、课后三个关键环节。课前,考生要通过主动预习,明晰知识薄弱点。例如,必修3《政治与法治》中"民主决策"与"民主监督"的区别、选择性必修2《法律与生活》中"诉讼代理人"和"辩护人"的区别等。这样考生就可以带着问题听课,避免盲目跟学,提高复习实效。课上,考生要紧跟老师的课堂节奏,强化对知识的理解、迁移和应用能力,同时还要积极



门头沟区教育研修学院 高中教研员、特级教师、正高级教师 徐宝贵

参与案例分析,结合老师提供的时政情境素材进行深入理解,实现理论和实践的有机结合,避免浅尝辄止。课后,考生要主动梳理好课堂笔记,用绘制思维导图等方法,串联模块内与模块间的知识点,形成结构化的知识网络,避免知识的碎片化,提高综合运用所学分析和解决问题的能力。

关注时政 学以致用

在一轮复习中,考生要关注时政 热点,养成每天看新闻、读报纸的习惯,了解国内外重大政治事件、经济 政策调整、社会热点问题等。如当前 的"中国式现代化""高质量发展""数 字经济"等热点话题,考生要思考这 些热点与教材知识的结合,尝试运用 经济、政治、哲学等不同模块的知识 进行分析解读。例如,考生可总结 "经济全球化与中国""国家治理体系 和治理能力现代化"等专题,将相关 的时政材料与教材知识相结合,在分 析热点的过程中深化对知识的理解 和运用,提高政治敏感度和分析问题 的能力,做到学以致用。

重视选择性必修3 《逻辑与思维》的工具性作用

选择性必修3《逻辑与思维》作为一门工具性学科,它所教授的逻辑思维方法,如归纳与演绎、分析与综合、抽象与具体等,是考生正确认识事物、准确表达思想、高效解决问题的重要工具。在选择题中,考生需要通过逻辑分析排除错误选项;在非选择题中,清晰的逻辑结构能让答案更具说服力,提高得分。同时,学好这一模块能帮助考生在其他模块的学习中更好地理解知识间的内在联系,提升整体的学科素养和解题能力,因此在一轮复习中,考生必须要扎实掌握相关知识和技能。

总之,一轮复习要以考情为导向,以教材为基础,强化练习巩固,关注时政热点。只要扎实推进每一个复习环节,考生定能在高考中取得优异成绩。

生物

夯实基础 构建知识体系

高三生物一轮复习是构建知识体系、夯实学科基础、提升问题解决能力、厚植学科素养、提高学习成绩的关键时期,为此,我给考生提出以下几点学习建议。

落实基础知识

课本中各类名词和核心概念(特别是黑体字和有英文标注的名词)、原理和方法,是深刻理解生物学知识的核心,也是考查的重点,考生既要"知其然",又要"知其所以然"。基础知识一轮复习的基本方法是知识结构化、网络化和体系化,这是解决生物学问题能力形成的前提。

一轮复习构建知识结构体系的方 法包括宏观、中观和微观三个层面。 宏观知识网络涵盖整个模块,甚至跨 模块。比如,涵盖必修1"分子与细胞" 的概念网络,甚至还可以将选择性必 修1"细胞工程"的内容也包含进来。 构建的主线索是"细胞的分子基础和 结构基础一细胞的主要功能一细胞的 生命延续",其中每一部分都由一定的 线索串起来。中观知识网络涵盖整个 章节,比如选择性必修1"神经调节"一 章的知识网络,构建的主线索是"神经 系统的结构组成—神经调节的方式— 神经冲动的产生和传导一神经系统的 分级调节及人脑的高级功能"。微观 知识网络主要针对某个具体的知识内 容,考生要把相关的知识点串联成小 的知识网络。例如,高中课本中哪些 实验采用了"放射性同位素标记法" "细胞内游离的核糖体和附着于内质 网上的核糖体合成的蛋白去向"等。 微观和中观知识网络是构建宏观知识 网络的基础。

构建知识网络的关键是找到知识之间的内在联系。其构建方式多样和多维度,并具有开放性。随着学习的深入,考生要不断补充新的知识到原来的网络中,知识点间的联系才会更广泛和更优化。

高效利用课堂

课堂是宝贵的学习主阵地,考生应当堂解决老师所讲的问题,尽量不要把问题留到课后,课后时间也很紧张。考生要充分利用课堂锻炼自己,当老师在讲授新的内容时,挑战自己能记多少笔记和能提出多少高质量的问题,锻炼理解能力;当老师在讲题的时候,提高自己快速阅读和整理信息的能力;当同学和老师互动交流的时



北京中学特级教师 肖宏伟

候,要积极参与其中,锻炼表达能力,同时暴露问题,若不与别人交流很难 察觉自己的漏洞。

重视学习过程

俗话说"好记性不如烂笔头",笔记是一轮复习最基础的一环,是把知识输入大脑最有效的途径。无论从宏观到微观的知识网络构建,考生都需要通过笔记来落实。考生还可利用便利贴,随时记录上课时老师讲的必要拓展性知识,并将其纳入已有的知识网络。

高三一轮复习各科作业都比较多, 考生要合理统筹各个学科的作业。对 于大多数考生而言,考查基础知识类的 题目是必做的,拓展提升类题目可根据 自己的实际情况量力而行。

考生遇到难题时,可在自己能解决的范围内多想一想,实在不行也请别放弃,可以多跟同学们交流,同学们的小妙招往往就能解决你的大部分需求,如果还不能解决可以找老师,但自己要提前梳理好思路,向老师说明哪些疑问需要老师帮助解答。

提升应试能力

考试其实不是考场铃声响起的那一刻才开始的,而是在你选择了生物学科的那一瞬间开始的,换句话说,最重要的功夫在平时——如何听讲、如何思考、如何表达,这才是决定考试分数的最大因素。基础知识掌握的程度、思维的缜密性很容易反映在分数上。

在每次考试后考生都要进行复盘,分析自己答题的主要问题在哪里,并进行针对性改进。考生如果发现题目信息太多,可以尝试把题目中的文字信息转化成图表信息如"关系链",将其写在试卷或草稿纸上即"思维显化"。如果文字表述类题目总是扣分,考生可以研究答案和评标(尤其是近几年北京高考题及答案),然后思考答案遵循的规则和方法,并把它们运用到自己的答题过程中

总之,对大部分考生来说生物学科的学习不算太困难,只要基础知识掌握牢固,找到正确的解题策略和方法,一定能取得好成绩。